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Indijski zapis brojeva, oko 300. pr. Kr.

Indijski zapis brojeva, oko 800. pr. Kr., medu
kojima se ne pojavljuje znamenka nula.

Arapski zapis brojeva iz podrucja danasnje
Spanjolske, oko 1000. godine.

Zapis brojeva iz Njemacke, 16. stoljece, u ruko-
pisu slikara Albrechta Diirera (1471. — 1528.).
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Zapis brojeva iz Babilona.
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Babilonska  kultura, ‘naslijedila je
sumeransku oko.1900. godine pr. Kr.
Za zapisivanje brojeva koristila je
klinasto pismo“utisnuto na glinene
plocice.. Zanimljivo je da je koristen
seksagezimalni sustav brojeva (sustav
baze 60). Dakle, babilonska djeca
morala su nauciti 60 razlic¢itih znakova
kako bi naucila zapisivati brojeve.

Stari Egipéani imali su razvijen
decimalni sustav i svoje oznake za

Hijeroglifskim znacima pisalo se
po.kamenu, kako s lijeva na desno,
tako.i obrnuto, a katkad i odozgo
prema dolje. Razli¢ito pisanje ne
stvara probleme kod ¢itanja bro-
jeva jer egipatski nacin pisanja
brojeva nije pozicijski.

MMXIV. je 2014. godina

brojeve:

Rimfke arapska | rimska | arapska | rimska
brojke brojka |\ brojka | brojka | brojka

1 I 9 IX

‘| I 10 X

3 M 11 Xl

4 v 12 XIl

5 v 50 L

6 VI 100 C

7 Vil 500 D

8 Vil 1000 M

zapisana rimskim
brojkama.




Skup prirodnih brojeva

Brojeve kojima se sluzimo za brojenje nazivamo prirodnim brojevima.
Podsjetimo se, skup prirodnih brojeva ozna¢avamo sa N,

N={1,2,3,4,56,7,89,10,11,12,..} .

Tri tockice oznacavaju da se taj niz nastavlja. Oznaka za bilo koji prirodni
broj je n. Cinjenicu da neki broj pripada skupu prirodnih brojeva oznaca-

n - naturalis (lat.) — prirodan Vamo s:

neN.

Tako je 6e N, 103 € N, 1234567890 € N, itd. Ne postoji najveci prirodni

Broj kao takav ne ovisi o prirodi broj, ali postoji najmanji, i to je broj 1. Uo¢imo da broj 0(nula) nije prirodni
predmeta koje brojimo, ne ovisi broj:
o tome koliki su predmeti, nego 0¢ N.

jedino o tome koliko ih ima.

Skup kojemu su clanovi svi prirodni brojevi‘i broj.0 oznacavamo sa N
(¢itamo: en nula),

N, ={0.1, 2,3, 4,5,6,..} = {0} UN.
Svaki prirodni broj.ima sljedbenik. Primjerice, sljedbenik broja 3 je broj 4,
a sljedbenik broja 31je broj 32. Opcenito, sljedbenik prirodnog broja # je
broj n + 1°

Svaki prirodni,broj, osim 1, ima svoj prethodnik. Prethodnik prirodnog
broja n je broj n - 1.

NL
Cesta je podjela prirodnih brojeva na neparne i parne. Neparni su brojevi
Na kovanicama kol N\ N 1,3,5,7,9,11, ..., aparni su 2, 4, 6, 8, 10, 12, ...
optjecaju u Republici Hrvatskoj Op¢enito, neparni brojevi su oblika 2x — 1, a parni oblika 2n, gdje je ne N.
nalazi se najveca “kopnena Istaknimo da je broj 0 paran broj. Brojeve iz skupa N zapisujemo s pomocu
zivotinja iz nasih Suma - mrki znamenaka: 0, 1,2, 3,4,5,6,7,81i9.
medvjed 1 najveca jadranska
riba - tuna. Na kovanicama bilijuni milijarde milijuni tisuée jedinice
izdanim parne godine natpis je
na latinskom jeziku, a na onima SB [DB | B |SMI|DMI| MI | SM|DM|\M |ST{DT4 T | S [ D | J
izdanim neparne godine natpis 3|1
je na hrvatskom jeziku. o |1
210 |d |3 |4 |S5Yy5SP6 | T7T|T |89 0|23
EﬁAD_u se milijarda naziva Zapisani brojevi su: trideset jedan, tristo jedan i dvjesto jedan bilijun tristo
- Cetrdeset petmilijardi petsto $ezdeset i sedam milijuna sedamsto osamdeset
devet tisu¢a dvadeset tri.
Zadatcl za viegbu

Ui W W N =

. Koji je prethodnik, a koji sljedbenik brojeva: a) 23, b) 3217

. Ispisite sve neparne dvoznamenkaste brojeve kojima je znamenka desetica 2.
. Ispisite sve parne dvoznamenkaste brojeve kojima je znamenka desetica 3.

. Procitajte brojeve:  a) 1025, b) 7 654 321, ¢) 9 876 543 210.

. Zapisite brojeve:

a) deset tisuca sto dvadeset tri,
b) sto dvadeset pet milijuna tristo Cetrdeset pet tisu¢a sedamsto osamdeset devet,
¢) dvije milijarde dvadeset tri.




Matematika 1

6. S pomoc¢u znamenaka zapisite broj:

Hrvatska je prema popisu stanovnistva iz 2001. godine imala Cetiri milijuna dvjesto devedeset

tisuéa $esto dvanaest stanovnika.

7. Koji je najmanji neparni ¢etveroznamenkasti broj?

8. Koji je najveci parni peteroznamenkasti broj?

9. Napisite najveci deseteroznamenkasti prirodni broj kojemu su sve znamenke medusobno

razlidite.

10. Napisite najmanji deseteroznamenkasti prirodni broj kojemu su sve znamenke medusobno

razliite.

Kineski abakus

Abakus je preteca danasnjih kal-
kulatora, a sastojao se od drve-
nog okvira i niza Zica po kojima
su se mogli micati kamencici. On
se koristio do usvajanja arapskih
brojeva, a zanimljivo je da se po-
negdje u Kini trgovci jos uvijek
njime sluze.

Prebrojavanje se ;moZe obayiti |

i bez znanja, brojeva, recimo
brojenje na prste;, pridruzivanje
kamenci¢a svakoj prebrojanoj
ovci, urezivanje zareza ili

ML

1.1.Zbrajanje prirodnih brojeva

Ve¢ smo u esnovnoj $koli naucili pisano zbrajati prirodne brojeve, primje-
rice:

564 564 + 289 = 853
4289 A4 }
8 5 3 PRIBROJNICI ZBROJ

Brojevi koje zbrajamo nazivaju se pribrojnici, a rezultat zbrajanja se naziva
zbroj.

Uocimo: ako a i b pripadaju skupu N, tada i a + b pripada skupu N,.

PRIMJER 1

Koristeci se pisanim zbrajanjem, provjerimo:
a) 36 + 42 = 42 + 36, b) 984 + 107 = 107+ 984.

Op¢enito, za svaka dva prirodnabroja a i,b vrijedi:
a+b=>b+a.
To svojstvo zbrajanjanaziva se zakonom komutativnosti (za zbrajanje).
Zbroj se'ne’mijenja ako pribrojnici zamijene mjesta.

Kada imamo-vi$e od dva pribrojnika, zagradama odredujemo redoslijed
rac¢unske radnje.

PRIMJER 2
Provjerimo je li: (23 +31) +45 =23 + (31 +45)
54 +45=23+76
99 =99.

Opéenito, za svaka tri prirodna broja g, b i ¢ vrijedi:
(a+b)+c=a+(b+c).

To svojstvo zbrajanja naziva se zakonom asocijativnosti (za zbrajanje).




Skup prirodnih brojeva
Zbroj triju brojeva ne ovisi o redoslijedu zbrajanja.
Ovo vrijedi za zbrajanje Cetiriju ili vi$e brojeva.
PRIMJER 3
Izra¢unajmo: 51 + 49 + 23 + 67 = (51 + 49) + (23 + 67) = 100 + 90 = 190.
Zadatci za viezbu

1. Izracunajte zbroj ako su pribrojnici:
a) 87112, b) 236 i 345, c) 5321643, d) 4023 1 789.

2. IzraCunajte a + b ako je: a 356 1495 | 27305

b 453 7| 26 115, 46658

3. Primjenom zakona komutativnosti i asocijativnosti, izracunajte ove zbrojeve:

a) 53+ 63 +47, b) 234 21+11 + 179, €) 23+ 106 + 77 + 94,
d) 36 +92 + 64 + 18, e) 1001 + 321 + 2999 + 80.

4. Izra¢unajte opseg trokuta kojemu su duljine stranica a = 185cm, b=131cm i ¢ =273 cm.

« N\\ M 1.2. MnoZenje prirodnih brojeva

325 - 64 325 64
1950 K‘m
1300 MNOZIT MNOZAK
20800 EAR™ B

NETOCNO | TOCNO Brojevi koje mnozimo nazivaju se mnozitelji ili faktori, a rezultat mnozenja

2+3:5= 2+3:5= naziva se umnozak ili pfodukt.
=5.5=25 =2+15=17

Ako a i b pripadaju skupu N, tada i a - b pripada skupu N.

PI‘IMW

Izra¢unajmo povrsinu pravokutnika kojemu su duljine stranica: a = 4 cm,
b=6cm.

Rjesenje

Uocimo da je
a-b=b-a.




Matematika 1

7 - 8 “na prste”
jedna ruka - presavijemo 2
prsta jer je 512 jednako 7

druga ruka - presavijemo 3
prsta jer je 51 3 jednako 8

Svi presavijeni prsti na obje ruke
(2+3=5) dajudeseticu trazenog
umnoska.

Umnozak broja nepresavijenih
prstiju (2 - 3 = 6) daju jedinicu
trazenog umnoska.

Znadi, “sedam puta osam” ima
pet desetica i Sest jedinica

= 7-8=56.

-
(2:3)-5=
=6-5=30
3
(2:3)-5= 2-(3-5)=
=10-15=150 =2+15=30
(2-5)-3=
=10-3=30

Za svaka dva prirodna broja a i b vrijedi:
a-b=b-a.
To svojstvo naziva se zakonom komutativnosti za mnozZenje.

Umnozak se ne mijenja ako mnozitelji zamijene svoja mjesta.

PRIMJER 2

Zamislimo da 453 ucenika $kole uplati po 1 kunuza humanitarnu akciju.
To bi iznosilo
453 - 1 = 453 kuna.
Za prirodan broj a vrijedi:
a-l=l-a=a.

Kad bi svaki u¢enik donio pe0-kuna; tada ne bi skupili nista:

453 -0 = 0 kuna.
Za prirodan broj a vrijedi:
a-0=0-a=0.
PRIMJER 3
Provjerimo je li: (5-4)-6=5-(4-6)
20-6=5-24
120 = 120.

Dakle, za svaka tri prirodna broja g, b i ¢ vrijedi:
(a-b)-c=a-(b-c).

To svojstvo naziva se zakonom asocijativnostiza mnoZzenje.

Umnozak triju brojeva ne ovisi o redoslijedu njihova mnozenja.

PRIMJER 4

Izra¢unajmoina dva nacina:
(3+4)-5=7 5235
(najprije zbrojimo, zatim pomnozimo)
(3+4)-5=35+4-5=15+20=35
(najprije pomnozimo, zatim zbrojimo).
Dakle, za svaka tri prirodna broja g, b i ¢ vrijedi:
(a+b)-c=a-c+b-c odnosno
c-(a+b)=c-a+c-b.
To svojstvo naziva se zakonom distributivnosti mnozenja prema zbraja-
nju.




Skup prirodnih brojeva

PRIMJER 5

Izracunajte na dva nacina: (15 + 13) - 12.

Rjesenje

(15+13)-12=28-12=336
(15+13)-12=15-12+13-12=180+ 156 = 336

Inace, ako redoslijed ra¢unanja nije odreden zagradama, tada se najprije
izvodi mnozenje, potom zbrajanje. Primjerice,

4+5.6=4+30=34.

Zadatci za W'e:ibu

1. Izrac¢unajte a - b ako je: a 9 N17 k5301 1 0 | 25

b 25 (344 1 | 478 1 25

2. Izracunajte:

a) 2-7-11-5, b) 4-6-7-25, c) 3-:4-5-5-6, d) 8-3-4-125.
3. Izracunajte:

a) 4468, b) (4+6)-8, c) 4+6-8+5, d) 4+6-(8+5).

4. Izracunajte (a + b) - ¢ ako je:

a 45 876 1055 2037 1056
23 984 1055 1263 1050
c 5 4 19 407 112

5. Izracunajte:

a) 3-24+45-4+7-9, b)-8+ 5.4+ 57 +2 -1,

c) (8+5)-4+2-1, d). 8 +12-3+ 16,

e) 21-37+21-15+21-18, f) 57 - (635 + 109) + 57 - (91 + 165),
g) 43-34 +43-27 +45- 60445, h) 13817 + 138 -296 + 138 - 487.

6. Izracunajte opseg pravokutnika kojemu su duljine stranica g = 130 cmi b = 181 cm.

7. Koji se broj dobiva kada se zbroju najveceg troznamenkastog broja i najmanjeg ¢etveroznamen-
kastog broja pribrojinajveci peteroznamenkasti broj?

8. Koristeci'svojstva racunanja s prirodnim brojevima, izracunajte napamet:
a)25:9-4-3.125.8, b) 547 + 2544 + 379 + 1 453 + 2 456 + 321.




Matematika 1

dijeljenje propagandnog materijala

1.3. Djeljivost u skupu prirodnih brojeva

U skupu prirodnih brojeva definirane su rac¢unske operacije zbrajanja i
mnozenja, odnosno, zbroj i umnozak prirodnog broja takoder je prirodan
broj. Ovo svojstvo nazivamo zatvorenost skupa N s obzirom na rac¢unske
operacije zbrajanja i mnozZenja.

Oduzimanje i dijeljenje nije uvijek izvedivo u skupu N, no znamo da je
prirodan broj a djeljiv prirodnim brojem b ako postoji takav prirodni broj
k za koji vrijedi a=b- k. Ako je prirodan broj.a djeljiviprirodnim brojem b,
onda je broj a viSekratnik broja b.

PRIMJER 1

Broj 21 je djeljiv brojem.7Z jer je\21.= 7.43. Broj 21 je viSekratnik broja 7.
Visekratnici broja 7 redom su: 7, 14, 21, 28... Umnozak svakog prirodnog
broja n i broja 7 je viSekratnik broja 7.

Svaki prirodni broj # ima beskona¢no mnogo videkratnika, a svaka dva
prirodna broja imaju beskona¢no mnogo zajednic¢kih visekratnika. Slovom
v ¢emo oznacavati najmanji zajednicki visekratnik.

PRIMJER 2

Visekratnici broja 8 su: 8, 16, 24, 32, 40, 48, 56, 64, 72..., a
visekratnici broja 12 su: 12, 24, 36, 48, 60, 72...
Zajednicki viSekratnici brojeva 8 i 12 redom\su: 24, 48, 72...,"a najmanji
medu njima je 24 pa je:
¥(8,12) =2..2-2-3 =24,
Prirodan broj djeljiv s dva je paran broj, a svi ostali su neparni brojevi.

Svaki parni prirodni broj mozemo zapisati u obliku 2n, a neparni 2n -1,
gdje je n eN:

PRIMJER 3
26=2-13,n=13
55=2-27+1,n=27

Broj b djelitelj je broja a ako je a visekratnik broja b, tj. ako je a=b-k za
neki prirodni broj k.

Kazemo da je a djeljiv sa b ili da b dijeli a i piSemo b|a. Primjerice: 3|63,
7177, 8 Y 77.

Svojstva djeljivosti:
1. ako cla i c|b, onda c|(a +b)
2. ako cla i c|b, onda c|(a-b)




122 1002
2 50]2
3 2515

515

2
6
3
1

=N | ¥ 'f i
Euklid (oko 340. - oko 287. pr. Kr.),
starogr¢ki matematicar. Prvije pred-
lozio aksiome geometrije i imeno-
vao mnoge veli¢ine u geometriji i
aritmetici.

Skup prirodnih brojeva

PRIMJER 4

11099 i 11[22 pa 11](99+22) i
11/99-22, odnosno 11|121 i 11|2178.

Broj koji dijeli neki broj nazivamo mjera toga broja.
Kriteriji djeljivosti
Znamo da viSekratnici broja 10 zavr$avaju znamenkom-0:
Broj je djeljiv s 10 ako i samo ako mu je znamenka jedinica jednaka 0.
Takoder znamo da visekratnici broja 5 zavr$avajuznamenkom 0 ili 5.
Broj je djeljiv s 5 ako i safio ako mu.je znamenka jedinica 0 ili 5.

Ponovili smo da je prirodan broj paran ako je djeljiv s dva, opéenito vrije-
di:
Broj(je djeljiv s 2-ako i samo ako mu je znamenka jedinica jedan od

brojeva 0, 2, 4, 6 ili 8.

U esnovnoj skoli naucili ste jo$ dva kriterija djeljivosti, djeljivost s tri i s
devet.

Prirodni je broj djeljiv s 3 ako mu je zbroj znamenaka djeljiv s 3.

Prirodni je broj djeljiv s 9 ako mu je zbroj znamenaka djéljiv s 9.

PRIMJER 5

Ne dijele¢i, odredimo koji su od brojevai12 345, 123 456, 1 234 567,
12 345 678, 123 456 789 djeljivi s tri, a koji,s devet.

12345 123 456, 1234567 12345678 123 456 789
|
n

15 21 28 36 45

St s da da da da
| dje] V\ / da da

Prirodne brojeve koji su djeljivi samo s 1 i sa samim sobom nazivamo
prostim ili prim brojevima.

Jos$ je Euklid dokazao da prostih brojeva ima beskona¢no mnogo.

Prvih nekoliko takvih brojeva su 2, 3, 5,7, 11, 13, 17, 19, 23...

Prirodne brojeve koji nisu prosti nazivamo slozeni brojevi. Svaki sloZeni
broj mozemo zapisati kao umnozak prostih brojeva.

Tako je broj 98 =2 - 7 - 7 slozen broj, a rastavili smo ga na proste faktore.

Broj 1, po dogovoru, nije ni prost ni slozen broj.
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PRIMJER 6

Broj 30 rastavljen na proste brojeve je 2-3-5 pa su mjere broja 30 brojevi 2,
315 te svi mogu¢i njihovi umnosci. Mjere broja 30 su 2, 3,5,2-3,2-5,3-5
i 2-3-5,0dnosno 2, 3, 5, 6, 10, 151 30.

M(8,12) =22 Najveca zajednicka mjera M dvaju prirodnih brojeva je najveci priro-
dni broj koji dijeli svakoga od njih. Tako je M(8, 12) =4, M(26, 39) =13, a
M(12, 30, 42) =6.

12, 30,42 |2
6,15,21 |3 Ako je M(a, b) = 1, onda kaZzemo da su a i b relativno prosti brojevi.
2, 57 Ako je M(a, b) =p > 1, tada je v(a, b) # a-b

Najvecu zajednicku mjeru i najmanji-zajednicki visekratnik proizvoljnih
prirodnih brojeva a i b povezuje relacija
M(a, b)~v(a,b)=a - b.

M(12, 30,42) =6

Provjerimo gornju relaciju koristec¢i brojeve 8 i 12.
S obzirom na to, da.sme'izracunali M(8, 12) a to je 4, izracunajmo v(8, 12).
Toje 2-2¢2-3 = 24,
Slijedi:
M(4, 24) - v(4, 24)=4.2-2-2.3=4.24.

Zadatcl za ﬁeébu

1. Napisite prvih 5 visekratnika brojeva: a) 5, b) 13, c) 15, d) 23.

2. Napisite sve djelitelje brojeva: a) 30, b) 78, c) 69, d).24.
3. Odredite brojeve ¢iji je visekratnik: a) 20, b) 36, ¢c) 45, d) 81.
4. Rastavite broj na proste faktore: a) 98, b) 375, c) 90, d) 1024.
5. Rastavite na proste brojeve:

a) 28, b) 63, ¢) 300, d) 605, e) 1640,

f) 1470, g) 19845, | h)544s, i) 6750, j) 10 725.
6. Odredite najvecu zajednicku mjeru prirodnih brojeva:

a) 241 36, b) 841 280, ¢) 175, 100, 125,

d) 641256, e) 10, 15, 20, f) 72, 108, 180.
7. Odredite najmanji zajednicki videkratnik prirodnih brojeva:

a).1501 420, b) 16212187, c) 30145,

d) 25411 525, e) 162, 216, 270, f) 64, 48, 160.

8. Provjerite ispravnost jednakosti M(a, b)-v(a, b) = a-b za brojeve:
a) 32,48, b) 338, 52, c) 220, 2200.




Skup prirodnih brojeva
9. Izracunajte:
a) v(30, 110, 195) : 30 — 2M(390, 104), b) [M(3,6) +v(3,6)-M(3,9)] 7.

10. Ako dva kotaca imaju opseg 35 cm i 44 cm, koliki najmanji put mora prijec¢i automobil da oba
kotaca dodu u pocetni polozaj? Rjesenje izrazite u metrima.

11. U prodavaonici u kojoj se prodaju konopci kupcu je potrebno razrezati dva klupka konopca
na dijelove koji ¢e svi biti jednake duljine. Jedno klupko konopca dugacko je 336 m, a drugo

klupko 210 m. Kolika ¢e biti duljina svakog dijela konopca? Koliko ¢e ukupno biti dijelova
razrezanog konopca?

12. Kvadratnim plocicama potrebno je poplo¢iti pod kuhinje dimenzije 216 X 320.'Koja je najveca
dimenzija plocica koju mozemo uzeti ako ih ne Zelimo rezati?

17) 'empf)tmg'ﬂ,

1. Koja su svojstva koritena pri rjesavanju sljede¢ih zadataka?
a)3+2=2+3, b).7 (11-8) = (11-8) -7,
c)2-(8+6)=16+ 12, dH)3+R2+7)=3+2)+7.

2. Je li dijeljenje prirodnih brojeva komutativno?

T Procifenst
I/) \l-) rocierite
B

1. Koje bi brojeve trebalo dopisati u sljedeca dva retka kako bi se potvrdilo pravile?

a) 1-9+2=11 b) 9.9+7=88
12-9+3=111 98 -9 +6=888
123-9+4=1111 9879 +15 = 8888

1234-9 +5=11111 9876™ 9 + 4'= 88888
4= N =
_t+_= N + =

2. Kako dobiti broj 1000 koristeci znamenku-8 to¢no 8 puta i samo racunsku operaciju zbrajanja?
3. Koji bi brojevi trebali pisati u kyadrati¢ima?

a) 1010 + 10100= 10 -} | b)54:3=3- ]

¢) 500.+ 500.+ 500 +500 + 500 = 10 -[ |.

4. Koji je od ponudenih brojeva najveca zajedni¢ka mjera, a koji najmanji zajednicki visekratnik
brojeva 60 i 40:

a) 20, b) 6, ¢) 60, d) 120?
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. Prodavac je od 8 do 9 sati imao devet kupaca, od 9 do 10 sati tri kupca manje, a od 10 do 11 sati

dva kupca vise nego od 9 do 10 sati. Koliko je kupaca ukupno bilo do 11 sati?

. U jednoj grupi u vrti¢u je 18 djece, a u drugoj 12. Koliko djece treba prijeci iz prve grupe u

drugu da bi u njima bilo jednako mnogo djece? Koliko ¢e tada djece biti u svakoj grupi?

. Darko pita Marinu:“Koliko ima$ godina?” Ona mu odgovori: “Kada budem imala jo§ toliko i jos

dvije, imat ¢u 10 godina.” Koliko Marina ima godina?

. Na svaki rodendan u kasicu su mi stavili onoliko kuna kolikoumi je za taj rodendan bilo godina.

Sada imam 120 kuna. Koliko mi je godina?

. U kiosk se dnevne novine dostavljaju svaki dan;lokalne novine svaki cetvrti dan, a dvomjese¢ni

list svakih 15 dana. Ako su danas dostavljena sva tri lista, za koliko ¢e dana opet biti dostavljena
sva tri lista?

. Automobil trosi 6 litara goriva na 100 km. Izracunaj koliko je litara goriva potrebno za puto-

vanje od 1500 km? Koliko je kilometara moguce prije¢i s punim rezervoarom goriva, ako u
rezervoar stane.54 litre goriva?






